



# 为建设新时代社会主义现代化强省不懈奋斗



孟夏时节，风清气爽。承载着全省人民殷切期待，肩负着继往开来重大使命，中国共产党山东省第十二次代表大会5月28日上午在山东会堂隆重开幕。

省第十二次党代会，是在喜迎党的二十大、向着第二个百年奋斗目标迈进的关键时刻，召开的一次十分重要的会议，是全省人民政治生活中的一件大事，事关山东发展长远未来，事关人民切身利益。

省第十一次党代会召开以来的五年，是山东发展史上极不平

凡的五年。习近平总书记对山东情深似海、厚望如山，多次亲临视察，发表重要讲话，作出重要指示批示。五年来，十一届省委团结带领全省广大党员干部群众，始终沿着总书记指引的方向坚定前行，立足新发展阶段，完整准确全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，加快推动高质量发展，万众一心、攻坚克难，高效统筹疫情防控和经济社会发展，顺利完成省第十一次党代会确定的主要任务，如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会，解决了许多长期制约发展的矛盾问题，战胜了许多前所未有的风险挑战，办成了许多事关全局长远的大事要事，为建设新时代社会主义现代化强省积蓄了强大势能。重温总书记嘱托，总结经验心得，更加深刻体会到，办好山东的

事情，有些经验启示弥足珍贵，要倍加珍惜，长期坚持。

在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上，习近平总书记又亲临山东视察，要求我们“努力在服务融入新发展格局上走在前、在增强经济社会发展创新力上走在前、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前，不断改善人民生活、促进共同富裕，开创新时代社会主义现代化强省建设新局面”，赋予我们“走在前、开新局”的光荣使命。“走在前、开新局”，是对山东发展的全局性定位，是对山东工作的全方位要求，是对山东新时代社会主义现代化强省建设的全过程引领。

面对新的形势和任务，山东坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进工作总基调，坚持以人民为中

心的发展思想，以加强党的建设为引领，以改革创新为根本动力，以供给侧结构性改革为主线，高效统筹疫情防控和经济社会发展，加快推动绿色低碳高质量发展，坚定不移抓好既有工作部署，聚焦聚力“六个一”发展思路，“六个更加注重”策略方法，“十二个着力”重点任务，咬定目标，苦干实干，事争一流，唯旗是夺，推动新时代社会主义现代化强省建设不断迈上新台阶。

省党代会报告提出今后五年山东的主要目标是，在“走在前、开新局”上取得突破性进展，创造更多标志性成果，推动各方面工作实现新跃升。主要目标反映了全省党员干部群众的意愿，具有战略指导意义，在高站位上谋划大格局，在谋全局中谋一域。省党代会报告提出今后五年山东要着

力抓好的十二个方面重点工作，是未来五年蓝图中的精彩之笔，“划重点”抓住了重点，带动了全局。

“走在前、开新局”，其时已至、其势已成，山东发展进入全面求强、大踏步向现代化迈进的新阶段。这次党代会描绘了未来五年山东发展蓝图，充分体现了广大党员干部群众的关注和期待。新时代齐鲁画卷正徐徐展开，山东经济社会发展正在打开新的一页答卷。新时代呼唤新担当，新征程要有新作为。建设新时代社会主义现代化强省，没有任何捷径可走，惟有不懈奋斗。相信省第十二次党代会一定能开成继往开来的大会、凝心聚力的大会、团结奋进的大会，团结带领全省人民接续奋斗，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
踔厉奋发的五年

## 锤炼品质、坚持创新、智慧赋能、政府助力 中国品牌榜上，山东人围前三

培育山东省省长质量奖87个、累计获得中国质量奖及提名奖24个、位居2021年世界品牌实验室《中国500最具价值品牌》榜单全国第三……这只是山东近些年在品牌创建领域所获荣誉的冰山一角。在近些年持续推动品牌走向高端的过程中，山东有哪些独家秘诀？



平阴玫瑰产业是济南市重点培育的十大特色产业之首。资料图

记者 黄寿庚

### 百年如一日 匠心锤炼产品品质

品质是品牌的“根”，没有品质就形成不了品牌。国民饮品、此前入选首批“好品山东”品牌名单的青岛啤酒始建于1903年，如今已走过119载。百余年来，青啤受到国人和全球消费者的喜爱，离不开其对品质的精耕细作。

以青岛啤酒推出的超高端新品“一世传奇”为例，从仅仅萃取头道麦汁精华，延长三倍的发酵时间，到1400多个日夜的打磨，61轮测试酿造试验，1000多轮品评，146次口味优化，1800多道质量检测关口……浸满了青啤匠人对高品质孜孜不倦的追求，而这也正是其产品能够重新定义“超高端啤酒”的实力所在。

### 坚持做创新 向“无人区”要增量

质量是基础，想要真正占据一个赛道，还需要创新。入选首批“好品山东”品牌的威高是中国最大医疗器械厂商，两获中国质量奖提名奖。成立34年来，“威高”在

国产替代的路上坚持自主创新，共突破21项技术壁垒，106种产品打破国外垄断，为国家节省医疗支出3000亿元。

同样的例子还有“好品山东”中的华菱电子与新北洋。为开发薄膜打印头，华菱电子引进了博士研发团队，和高等院校持续保持良好合作关系，研发经费占销售收入比例一直保持在10%左右；新北洋拥有1500余人的专业研发团队，年均研发投入占营业收入比例超过12%，2019年更是达到了16.65%。依靠持续创新投入，二者最终脱颖而出，新北洋的多项技术拿下“中国第一”，华菱电子的热敏打印头市场占有率居于世界前列。

### 智慧化增效 赋能品牌跑出加速度

入选首批“好品山东”品牌名单的征和工业是一家专注于滚子链的研发和制造企业。在数字化浪潮之下，2020年5月，征和工业与卡奥斯签署了为期5年的战略合作协议，卡奥斯帮助征和工业从设计、生产、物流、仓储、销售、服务、人员、资源等全维度补足短板。在接入工业互联网平台之后，征和工业良品率提升到99.5%，人工成本降低10%，能源成本降低10%。2021年，征和工业成为平度市第一家上市企业。此外，还入选了第六批制造业单项冠军示范企业名单。

不仅是在工业领域，农业领域的品牌也在智慧化的加持下，迈向了更高附加值。平阴玫瑰是

国家地理标志产品，平阴玫瑰产业也是济南市重点培育的十大特色产业之首。平阴玫瑰联合浪潮云，从土壤、气温这些影响长势的种植数据，到收割、产量、销售、价格，以及交易趋势、赋码量，一二三产数据得到全部贯穿。数据指导科学农事管理，产品品质不断提升，2021年，平阴玫瑰收购价从每斤4元提高到7.7元。

### 政府大投入 助力品牌迈向更高端

记者注意到，在山东品牌持续迈向高端的过程中，来自政府层面的规划与推动功不可没。

围绕打造“好客山东·好品山东”品牌体系，山东加强顶层设计，创新“好品山东”品牌，今年发布了首批223个“好品山东”品牌。发挥政府质量奖标杆引领作用，全省累计获得中国质量奖及提名奖24个，培育山东省省长质量奖87个，提名奖90个，推出880家高端品牌培育企业，加快了品牌高端化进程。

在2021年世界品牌实验室发布的《中国500最具价值品牌》中，山东入榜企业品牌价值达到20351.53亿元，较2017年增长79.3%，品牌价值居全国第三位。

此外，根据《山东省“十四五”质量发展规划》，“十四五”期间山东将完成新增省长质量奖企业20家以上，国家“质量标杆”达到60项，省制造业单项冠军企业新增300家以上。

## 我从基层来

“村里出去100多个大学生，大多都不愿意回来，父亲给我做了很多思想工作，我最终决定回村发展。”山东省第十二次党代会代表王云龙说。

王云龙，2015年大学毕业，2016年回到自己的家乡发展，现任新泰市东都镇酒台村党支部书记、村委会主任。回村6年间，他坚持“党建引领，创新驱动”的理念，瞄准山林资源特色，建设乡村振兴新酒台，从本想远走高飞的大学生，蜕变为扎根乡村的带头人。

记者 李增浩

### 抓好支部筑根基 党员群众聚合力

王云龙深知，只有建牢支部这个核心，才能够改变酒台村贫困落后的面貌。2019年3月，王云龙担任酒台村党支部书记后，建立了致富能人、退役军人、高校毕业生三类台账，选优配强5名村“两委”班子成员，增强了党支部凝聚力、战斗力。

积极推行“双联包干”工作法，每名村干部联系5名党员，每名党员联系15户群众，建起了党员群众“连心桥”。建立“党员说事日”制度，每月25日党员聚在一块，拉一拉群众需求、比一比工作实绩，党员干部作风更实了、干事创业的劲头更足了。

在他的影响下，全村党员群众心往一处想、劲往一处使，村庄发展的根基越嵌越实。

刚回村时，一个非常棘手的难题就摆到了王云龙面前——15万斤山楂滞销。他看在眼里急在心里，瞒着家人偷偷拿出30万元婚房款先保本收购，随后只身辗转北京、青岛，奔波20多个日夜，最终以每斤6元的价格将山楂全部售出，盈利60万元，

他用这笔钱协助党支部成立合作社，把钱全部分下去，领到分红时果农们热泪盈眶，纷纷竖起大拇指，“这小伙，行！”

### 解群众之所困 想群众之所想

酒台村地处南部山区，村里道路崎岖，村民出行很不方便。王云龙深知“要想富，先修路”的道理，决定将村里的道路实施“户户通”硬化。为此，他跑前跑后，多方协调资金、水泥等，高标准完成了“户户通”工程，并配套铺设污水管道6.2公里。在此过程中，他始终干在前面，天没亮就起床到村里，天黑透了才回家。

为了解决群众的切身问题，王云龙梳理了全村村民信息，“分门别类”，因“人”制宜，过节给80岁以上的老人发油、米、面，给村里困难户发放项目分红，用实际行动来带领村民脱贫致富，用真心、暖心服务守护村民，不断提升村民的获得感、幸福感、安全感。

回顾这几年的奋斗历程，王云龙自豪地说：“留在村里是我做出的最明智选择，农村这片广阔天地大有作为，要继续做好乡村振兴路上的泰山‘挑山工’，带领群众实现‘振兴梦’！”

## 大学生归巢筑梦，小山村华丽蝶变

王云龙：回村发展是我明智的选择



王云龙现场协调推进村内“户户通”工程。受访者供图



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 魏银科 组版：颜莉